



El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 12

Teléfono 1705 - Aparado 95

SUSCRIPCIONES - En la capital 2,50 al mes

Fuera de la capital: Trimestre 10 pts. Semestre 18 " Año: 30 "

Burgos y San Fernando

La fiesta de San Fernando, rey de Castilla, celebramos los burgaleses una de nuestras más grandiosas fiestas, y por eso al recordar la noche vamos a dedicarle un recuerdo en agradecimiento a lo que burgaleses debemos a tan esmerado monarca, destacando los acontecimientos más memorables ocurridos durante su reinado.

Fernando III el Santo, hijo de Alfonso IX rey de León y de doña Berenguela, sucedió a su madre por renuncia a su trono de Castilla, siendo proclamado rey por las Cortes de Valladolid el 31 de agosto del 1217, a los 18 años de edad.

El primer acto que hizo San Fernando fue dirimir por las armas el pleito que sostuvo contra los castellanos, quedando victorioso en tan dura empresa y por eso y debido al rey a la ciudad de Burgos por la ayuda que ésta le prestó en dichas guerras.

El 30 de noviembre de 1219, el obispo don Mauricio, bendijo un matrimonio de don Fernando y doña Beatriz de Suabia que se celebró el 30 de noviembre de 1219 en la primitiva iglesia burgalesa. Habiéndose verificado tres días antes la ceremonia de armarse caballero el Santo rey en el Real Monasterio de Huelgas, vistiéndole el cinturón de su madre doña Berenguela.

El mismo monarca tomó de la mano del altar la espada y el cetro que se le dio al ser armado caballero. Los años más tarde o sea el año 1222 se celebró en Burgos el acto trascendental que registra la historia burgalesa y fue el de poner la primera piedra de nuestra incomparable catedral, acto solemnemente se llevó a cabo el 20 de julio del año 1221 por don Fernando, esposa doña Beatriz y el obispo don Mauricio.

En dicho año y el 23 de noviembre nació el hijo primogénito de Fernando, al que se le puso nombre Alfonso, conocido en la historia por el sobrenombre de el Santo, y el año siguiente, el 1222, don Cortés en Burgos, en las seguras historias de su reinado por sucesor y heredero de su padre, a su tiempo vasallo. Con motivo don Fernando publicó un perdón general y olvidó de todo pasado a todo el reino excepto al cumplimiento de su deber como gobernadores de las ciudades, villas y hacienda bender su sueldo y estandar de al digno don Fernando, para manifestar su pensamiento de dedicarse a emprender una guerra constante contra los moros.

En la triste acontecimiento vino a morir a don Fernando en una antigua grandiosidad, y fue el fallecimiento de su egregia esposa doña Beatriz de Suabia, ocurrido en Toledo año 1234, dejándole diez hijos.

Gran conveniencia para agricultores y ganaderos

Nunca será suficientemente ponderado el seguro sobre accidentes de trabajo agrícola y ganadero. Las estadísticas anuales demuestran el gran número de accidentes que ocurren a los agricultores y ganaderos. Muchos accidentes son evitables o causarían la inutilización para el trabajo del cabeza de familia, y si no está asegurado, ocasiona la ruina de la casa. Muchas veces ocurren los accidentes a la mujer y los hijos, quedando inútiles con grave daño para la familia. Si ocurre en los trabajos u obreros, el patrono que tenga hecho el seguro, puede estar arruinado por el deber de tener que cumplir de indemnización del accidente y atender al accidentado.

Las asambleas anuales que ha organizado la Mutualidad Agrícola Burgalesa (filial y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas) prohibió con sus estatutos que apenas transcurra un día sin ocurrir un accidente; cuando varios los de muerte y muchos los graves que requieren atención, estancias prolongadas en los Hospitales, tratamientos caros e internizaciones costosas. La Mutualidad Agrícola Burgalesa de la Federación Burgalesa,

siendo sepultada la augusta señora en el Real Monasterio de las Huelgas.

El año 1241 se verificó en dicho Real Monasterio un acontecimiento muy notable, que fue la profesión religiosa de la hija del monarca castellano, D.ª Berenguela, poniéndole el velo el obispo de Osma don Juan, y San Fernando dió el ejemplo de humildad con dicho motivo de servir a la mesa o doce pobres, de donde se originó al pacificar la costumbre de nuestros reyes de celebrar igual ceremonia todos los años el Jueves Santo.

Durante el reinado de San Fernando, el año 1242, se construyó en Burgos el actual puente de San Pablo, por la antigua hermandad de los Trece Caballeros. El puente tenía la particularidad de tener trece arcos, costeados cada caballero uno. Dieron los cronistas que se mencionaron puente empezaba por donde hoy en día está la farmacia del señor Martín. Y que en sucesivas reformas de la ciudad llevadas a efecto en el siglo XVIII, se cubrieron un gran número de arcos, quedando el puente tal y como está en la actualidad.

La hermandad dicha existía en tiempos de Fernán González, con el nombre de Compañía de Nuestra Señora de Gracia, la cual solo había de componerse de trece hermanos, y para ingresar en ella se exigía ser hijodalgo y cristiano, muy honrados. Sus lenguas siempre aplicadas a piadosos objetos o de común utilidad la hicieron notable con el dictado de Hermandad de los Trece.

Más tarde se fundó por Santo Domingo de Guzmán, ilustre Santo burgalés, la iglesia y convento de San Pablo, lo que llevó a efecto el Santo con la ayuda de San Fernando, siendo éste el primer monasterio de la Orden de Predicadores, que se fundó en España.

Después emprendió la conquista de Sevilla, que llevó a efecto el monarca castellano con la ayuda de aquel burgalés insignis, primer Almirante de Castilla don Ramón de Bonifaz, firmándose el 23 de noviembre del año 1248, las capitulaciones. Y el 29 de diciembre de 1249 hizo Fernando III su ostentosa entrada en Sevilla, para posesionarse de dicha capital andaluza.

El santo rey murió de penosa enfermedad el 20 de mayo del año 1252, con una muerte cristiana y ejemplar como fue su vida, siendo incluido en el martirologio de los Santos por el Papa Clemente X.

Por lo que acabamos de exponer mucho debemos los burgaleses al santo rey Fernando III.

Siendo Arzobispo de Burgos don Enrique Perálta y Cárdenas, que gobernó la Archidiócesis de Burgos, desde el año 1663 hasta el 1679, se concedió el rezo a San Fernando y con este motivo hicieron fiestas el Cabildo y la Ciudad.

En la procesión se llevó el estandarte del Santo el 21 de junio de 1671 y se mandó colocar en la Capilla de San Gregorio una estatua de San Fernando, que en la actualidad se ve en el altar de dicha Capilla, costada la mitad por el Cabildo y la otra mitad por la fábrica de la Iglesia.

GUILLELMO AVILA.

ha venido atendiendo en los últimos años cerca de cuatrocientos accidentes, algunos de muerte, muchos graves, entre sus asegurados. Esto prueba lo mucho que interesa a los agricultores y ganaderos el hacer el seguro.

Las garantías, fiel cumplimiento de sus obligaciones y el estado próspero de la Mutualidad Agrícola Burgalesa, de la Federación Agrícola, brindan a los agricultores y ganaderos a hacer el seguro.

Van a comenzar las operaciones complicadas y trabajosas de la recolección; durante las cuales tan accidentes ocurren. Gran previsión será el hacer el seguro del cabeza de familia, familiares y obreros, antes.

¡Pídale!



el sobre original

El Cumplimiento Pascual en la Prisión Central de Burgos

Sobre el marco de luz vivísima de un sol primaveral, tuvo lugar el domingo en la Prisión Central de esta capital, el solemne acto del cumplimiento pascual de la población reclusa.

A las nueve y media de la mañana y a los acordes del Himno Nacional, hicieron su entrada en el Patio central de la Prisión, profusamente engalanado con colgaduras de los colores nacionales, gallardetes, plantas y flores, las autoridades, previamente invitadas. Entre ellas vimos al señor Arzobispo dimisionario de Verapoli (India), Gobernador militar de la Plaza, Jeraquias del Movimiento, Auditor de Guerra, Presidente de la Audiencia Territorial señor Gómez Pedreira, Delegado de Hacienda señor Tejada, Fiscal señor Suárez Valdés, el Alcalde de la ciudad, Coronel de la Guardia civil, Jefe del regimiento de San Marcial, Decano del Colegio de Abogados don Antonio Zumarraga, Jefe del Centro de Telégrafos de esta capital don Fermín Pérez, Director de la Prisión provincial, Representación del E. M. de la Región, del Gobernador civil, de la Excelentísima Diputación, capitán don Emetario García, Jefe del Destacamento de la Prisión de León Pascual y otras que seríamos no poder recordar.

Se acercaron a la Sagrada Mesa, las autoridades asistentes al acto, como asimismo el Director, Administrador y demás personal de la Prisión, siguiéndoles con verdadero fervor y gran entusiasmo 3.800 reclusos.

Dijo la Santa Misa, asistido de dos hermanos coadjutores de la Compañía de Jesús, el Secretario del Arzobispado, en representación del señor Arzobispado.

El acto, que resultó brillantísimo y de una emoción insostenida, fue amenizado por la masa coral del Establecimiento, que interpretó bajo la magistral dirección de un recluso un escogido programa de obras de Bach, T. Breitl, Wagner, etc., etc., que merecieron unánime aplauso de las Autoridades y demás personas que asistieron al acto.

A la terminación de la Santa Misa, y, previas unas eficientes y sentidas

palabras del R. P. Bolinaga, S. J., en que hizo resaltar la magnitud del acto en una exaltación de fervor y entusiasmo patrióticos, dió las gracias a las autoridades, que se dignaron honrarnos con su presencia y a continuación un recluso se acercó a las gradas del altar y con animo sereno recitó una brillante poesía, de la que el autor, titulada 'Plegaria del recluso' en la que acepta gustoso la prisión que sufre porque la voz de la conciencia afirma que no fueron los hombres los que dictaron su sentencia, sino el gran amor de Cristo que salva las almas pecadoras por el camino del dolor.

Acto seguido el señor Arzobispo asistido de la bendición a todos los presentes.

Entre las personas que han contribuido a la realización de este magno acontecimiento, hemos de citar a las caritativas señoras Excma. Marquesa de Auencia, Condesa de Jordana, Condesa de San Julián, excelentísima señora doña Carmen de Pinto, doña Paquita Gereda, viuda de Alonzo Urquijo, señorita Carmen Uañón y Carmen Ergueta, que obsequiaron a la población reclusa, a parte de la comedia extraordinaria servida por la Administración del Establecimiento.

A la terminación, después de recorrer las distintas dependencias y admirar el orden, limpieza que reinan en el Establecimiento, fueron despedidas las Autoridades a los acordes del Coro de los Peregrinos de Wagner, pasando luego a los pabellones de oficinas donde fueron obsequiadas con un desayuno.

Agradecemos al señor Director de la Prisión don Antonio Crejo Arraiza la atenta invitación que nos dirigió para el acto y felicitamos a éste y al señor administrador don Amadeo Cuesta y demás personal de la plantilla por las exquisitas atenciones que tuvieron para todos los concurrentes al acto.

Prisión C. Burgos, mayo de 1936.— Año de la Victoria.

3 Minutos de Religión

Rosal que no se marchita, y espada victoriosa

Así como suena, rosal que no se marchita, es el Santo Rosario. La palabra rosalario es la misma que la castellana derivada de rosa, y con razón se aplica a esta preciosa forma de oración, donde como rosas inmarcescibles florece el Padrenuestro, el Ave María y el Gloria Patri, repartidos artísticamente conforme a los misterios que se conmemoran. El rosario está formado de quince misterios, repartidos en tres grupos de cinco gozosos, dolorosos y gloriosos: cada uno de los misterios abarca un Padrenuestro, diez Ave Marías y el Gloria Patri, que es la profesión más sublime de la fe en el misterio de la Santísima Trinidad. Cada serie de cinco misterios, se suele también decir rosario, y es la parte que suele rezarse públicamente en las iglesias; pero propiamente esta parte se llama corona, designando con la palabra rosario la totalidad de los quince misterios.

Como se ve sumadas las Ave Marías de los quince misterios, cincuenta por cada cinco o por cada corona, dan un total de ciento cincuenta. De ahí el llamarse el rosario con otro nombre Salterio de Nuestra Señora por comparación de los ciento cincuenta salmos que componen el Salterio Davidico.

La devoción al Santo Rosario es universal en la Iglesia y no hay flores comparables con las que aquí ofrecemos a María. Basta recordar las inmortales encíclicas de León XIII

para ver cual universal debe ser esta práctica en todo el pueblo cristiano. Los españoles no debemos olvidar que es nuestro Santo Domingo de Guzmán, a quien la Virgen Santísima escogió para glorioso heraldo de esta devoción salvadora, que es el rosal ante los altares de María, es espada victoriosa ante los enemigos de la fe.

El Rosario perpetuo instituido, con profusión por todas partes sería segurísima defensa nacional ahora que nos es necesario no dormir sobre la providencialísima e incomparable victoria de nuestras armas, por medio de nuestro inmortal Generalísimo Franco, a quien la Virgen Santísima ha protegido ostensiblemente. A ella se consagró y pidió protección en la Iglesia titular de la Concepción en Santa Cruz de Tenerife y ella le ha conducido a la más asombrosa de las victorias.

El estruendo de las armas ha cesado. La batalla contra los enemigos de la religión y de la Patria ha de seguir sorda y taimada. Preciso es estar alerta y con las armas espirituales en la mano. Empuñemos constantemente la espada del Rosario.

FLORENTINO OGARA, S. J.

Ninguna obra tan ancha y larga en cualquier país como la antituberculosa. Es obra de caridad, de profilaxis, de asistencia — y de raza —

Ayer recibieron sepultura los restos del heroico Capitán Cortés

Jaén.—Ayer se celebró el entierro del heroico capitán Cortés. En la parroquia de Santa María tuvo lugar un solemne funeral, que presidió el teniente general de la Guardia civil, don Emilio Fernández. También asistió el general Cascajo, así como las autoridades y jerarquías del Movimiento.

El cadáver heroico cristiano sepultura ante la ermita del santuario, ante la cruz del templo. Después se verificó un desfile de fuerzas, haciendo una sección de la Guardia civil salvas de fusilería.

Con las autoridades concurrieron al acto la viuda y el hijo mayor del capitán Cortés, el Ayuntamiento y toda el vecindario de Andújar.

LOS PARTES QUE ESCRIBIA EL CAPITAN CORTES.

La noticia del hallazgo del cadáver del heroico capitán de la Guardia civil don Santiago Cortés González, cuyos restos están ahora guardados en una urna de plata, y cuyas llaves se han entregado a su viuda, ha tenido una segunda parte.

Se han encontrado los partes que quinceañal redactaba el capitán Cortés, de todo cuanto iba ocurriendo en el Santuario, y que dirigía al general jefe de la segunda división orgánica.

En dichas memorias se relataban detalladamente, con sabor de romance, los sufrimientos de los defensores del Santuario.

No se han hecho públicas estas memorias, que sin duda habrán de producir honda emoción en el ánimo de cuantos las lean; pero conocemos algunos detalles de los reflejados en ellas por un superviviente que nos los ha facilitado.

El día 29 de agosto de 1936 se dictó la primera orden, la cual estaba encabezada con los siguientes párrafos:

«Las circunstancias anormales por que atraviesa la nación, y siendo probable que en fecha próxima se presenten acontecimientos ante los cuales las fuerzas de la Comandancia han de responder como siempre—y de lo que han dado ya suficientes pruebas,—para el caso—que no espero—de que en algunos de sus componentes se notara tibieza en el desempeño de sus funciones, requiero de la Guardia civil y de los buenos españoles amantes de su Patria, el exacto cumplimiento de sus deberes, recordándoles las penas señaladas en las Ordenanzas del Código de Justicia militar, para aquellos que pudieran olvidarlo.»

Ahora más que nunca es necesaria una absoluta compenetración con el mando por la obediencia y para ello la disciplina ha de ser rígida y severa, hasta que el mando responsable pueda conseguir los objetivos que se proponga. La reserva y el secreto de las consignas ha de ser exactamente rigurosa y el castigo inexorable, para aquel que, frente al enemigo, olvide sus deberes militares.»

LAS EXISTENCIAS DE DEFENSA DEL SANTUARIO.

Al iniciarse la sublevación, el capitán Cortés, para la defensa del Santuario, conaba con los siguientes hombres, armas, municiones y existencias de viveres.

175 militares, 50 paisanos, 200 mujeres, 450 ancianos y niños: 150 fusiles, 5 pistolas ametralladoras, un fusil «Star», 3 pistolas Schneider, 150 pistolas reglamentarias. 15

rifles, 73.000 cartuchos de guerra y 33.000 de pistola.

Los viveres estaban calculados hasta el 10 de octubre, a base de 250 gramos de pan, 100 de carne, 75 de semillas y 10 de azúcar. El suministro de agua se hacía a razón de un litro por persona. En los aljibes había unos 20.000 litros, que se dedicaban a la fabricación del pan.

En el destacamento del Lugar Nuevo, al frente del cual se puso el teniente don Francisco Ruano, había una guarnición de 250 personas, contando ancianos y niños, y las armas se elevaban a 75 fusiles.

LOS BOMBARDEOS DE LA AVIACION.

El primer bombardeo de la aviación roja tuvo lugar el 15 de septiembre: 15 aparatos arrojaron numerosas bombas, sin conseguir quebrantar lo más mínimo la moral y el temple de hierro de los heroicos defensores. Mujeres, niños y ancianos estuvieron cada uno en su puesto. La Virgen les protegió, pues no se registró ni una sola víctima en este primer bombardeo.

Ello exasperó sin duda a la aviación roja, que siguió actuando en días sucesivos.

El honor de ser el primer herido correspondió al guardia don Angel Mosqueda Gonzalez, que sin hacer caso de sus heridas, se acercó al capitán Cortés y le abrazó al grito de ¡Arriba España!

En gracia al negativo resultado que obtuvo la aviación roja en sus primeros bombardeos, el capitán Cortés ordenó a todos sus subordinados hicieran una novena en acción de gracias.

El último parte que redactó el capitán Cortés, lleva fecha del 15 de marzo. Esta dirigido al general jefe del Ejército del Sur. A partir de aquella fecha no pudo distraerse ni un instante en redactar las memorias, que fueron interrumpidas.

Los rojos intensificaron cada vez más su asalto con toda clase de material de guerra.

Entre los papeles de las memorias escritas por el heroico capitán, se ha encontrado también una estampa en colores de la Virgen del Santuario, que Cortés guardaba con el mayor cariño, devoción y fe. Aparece algo deteriorada.

COMO SE ENCONTRO EL CADAVER.

Como es ya conocido, el cadáver ha sido hallado en el cementerio de Andújar, en una fosa común, sin caja y bajo ocho cadáveres de milicianos rojos y de una monja y un niño.

Los restos ofrecen el vendaje de la operación que le fue hecha en el vientre por un médico marxista, que acaso por sus instintos criminales, o conociendo la suerte que le esperaba al capitán Cortés, no terminó la operación, consiguiendo descuidadamente, para que, en el caso de que no muriera, a manos de los milicianos, aquella intervención le produjera la muerte.

También se ha averiguado que, cuando se hallaba en el hospital de Andújar el capitán Cortés, después de una cura de urgencia, irrumpió en el salón un grupo de milicianos y uno de aquellos apalabró la cabeza del heroico militar con verdadera saña y furia.—Logos.

Inauguración oficial del monumento al general Mola

El día 3 del próximo mes de junio se cumplen dos años de la trágica muerte del glorioso e invicto general don Emilio Mola Vidal.

Para perpetuar su memoria, en el lugar donde halló la muerte, se ha erigido un monumento que será inaugurado oficialmente el día de cumplirse el aniversario de su gloriosa muerte.

Los actos de la inauguración consistirán en una misa de requiem por el alma del gran general y por las de sus compañeros que encontraron con él la muerte gloriosa.

A continuación el general jefe de la Sexta Región Militar don José López Pinto, pronunciará un breve discurso, por el que entregará a España el monumento que ha de perpetuar la memoria de aquel ilustre general.

¡Españoles! dad vuestro oro para la Patria.

La fiesta de San Fernando, Patrón del Cuerpo de Ingenieros

El Cuerpo de Ingenieros ha conmemorado hoy la fiesta de su Santo Patrón San Fernando, con una misa rezada que se ha celebrado en la Iglesia de la Merced, esta mañana a las once.

Al acto han asistido el señor Arzobispo Conde de Castro, desde su trono del presbiterio, los generales López Pinto, Vigón, Lombarte y Pallasar, el alcalde de la ciudad, señor Cuesta, gobernador civil señor Almagro, presidente de la Audiencia señor Gómez Pedreira, Fiscal señor Suárez Valdés, presidente de la Diputación señor Díaz Oynelos, delegado de Hacienda señor Sáenz de Tejada, coronel director de la Academia de Ingenieros don Juan Casado, y comisionados de los distintos Cuerpos y Armas del Ejército.

La imagen de San Fernando, colocada en un altar levantado en el presbiterio, estaba adornada con los atributos del Cuerpo de Ingenieros y tenía por fondo el escudo de España. A la terminación de la misa, dió la bendición a los fieles el señor Arzobispo.

LA GRAN CONCENTRACION DE LA FALANGE FEMENINA

Solemne misa de campaña.--Imposición de condecoraciones.--Ofrenda de los frutos

Discursos de Pilar Primo de Rivera y de S. E. el Generalísimo

"EN LA VIDA DE LA REINA ISABEL DE ESPAÑA TENEIS TODO UN LIBRO PARA ESTUDIAR"

Medina del Campo. --Ayer tarde, a las 9.20, ha tenido lugar el primer acto de la magna concentración de la Falange Femenina. El acto se revestió una gran solemnidad.

La ceremonia ha tenido lugar ante el Castillo de la Mota. Durante el se ha tributado un homenaje a los caídos y se ha hecho la concesión de la «Y» a las que murieron en actos de servicio, y asimismo se han impuesto las «Y» colectivas.

Primeramente el padre Mauricio de Begoña, franciscano, que lleva sobre sus hábitos la estrella de alférez provisional, rezó un responso. A continuación Pilar Primo de Rivera leyó el nombre de las 35 caídas en actos de servicio, siendo contestadas por los gritos de ¡Presente! de todo el auditorio.

Con la «Y» de oro han sido premiadas seis muchachas y con la de plata otras 19.

Han sido premiadas con la «Y» colectiva de plata las organizaciones de Oviado, Huesca, Teruel, Madrid y Caracalejo de Jara (Cáceres) por su extraordinario comportamiento. Asimismo han sido premiadas con la «Y» en rojo colectiva, las organizaciones de Málaga y Baleares y todas las que prestaron servicio de primera línea en los lavaderos del frente.

Estas recompensas serán completadas con los premios que se donarán el día de Santa Teresa, Patrona de la Sección Femenina. A continuación, Dora Maqueda, leyó las hazañas y hechos heroicos de algunas de las camaradas caídas en actos de servicio.

Seguidamente se cantaron los himnos del Movimiento. La ceremonia ha sido de una emoción extraordinaria, pues en la caída de la tarde, en el ambiente de excelsa Castilla, respaldado por las almenas del Castillo de la Mota, en el que se hallaban varios centenares de flechas de las Organizaciones Juveniles, que hoy pasarán a la Sección Femenina constituir un cuadro magnífico y evocador.

Se hallaban presentes en la ceremonia, Pilar Primo de Rivera, con su secretaria, todas las regidoras provinciales, el jefe nacional de las Organizaciones Juveniles, Sancho Dayá, el gobernador y el alcalde de Valladolid, el jefe provincial y asimismo, la doctora Paul, secretaria de la Sección Femenina alemana antikomintern.

Formaban todas las personalidades en el centro y a su alrededor las Secciones Femeninas con banderas, en cuyas astas figuraban los nombres de las respectivas provincias. A su lado se hallaban la banda de la Legión que interpretó los himnos.--Logos.

La ciudad de Medina ofrece un aspecto magnífico. A la entrada de la calle Mayor se ha levantado un arco monumental. A todo lo largo de la calle se encuentran mástiles de los que pendea banderas nacionales y del movimiento. La plaza Mayor aparece cubierta con los colores nacionales. Se ha levantado un arco magnífico y en uno de los balcones del Ayuntamiento lucen los nombres de España, una, grande y libre, y una estupenda iluminación.

En el campamento donde tendrá lugar la concentración se ha levantado en el centro el altar, a un lado la tribuna del Generalísimo, a la derecha de esta la tribuna destinada a los generales y al cuerpo diplomático y a la izquierda la destinada al Gobierno, a los consejeros nacionales y miembros de la Junta Política.

Han comenzado ya a llegar los frutos que serán repartidos al Generalísimo. Se han recibido dos magníficos tapices de flores que la ciudad de Valencia envía al Caudillo.

La animación es extraordinaria y la concurrencia enorme. El espíritu de la masa y la disciplina y el orden en todas partes son alabados por todos.

Medina del Campo 30. -- Desde primeras horas de la mañana, de hoy la animación en la ciudad es extraordinaria. No se ha dormido. Desde las siete, las distintas secciones femeninas salen del balneario del campamento dirigiéndose al campo del Castillo. Van cantando. Luego comienzan a llegar las secciones de fuerzas que desfilan por las calles al compás de marchas militares y entre los aplausos y vivas de la población que se halla en los balcones desde muy temprano.

A las diez, el campo del Castillo está completamente lleno. Su extensión es de 180 por 120 y se encuentran detrás del Castillo. Lo rodean gallardetes y banderas y desfilan sobre el campo las flechas y las Ys, enseñas de las recompensas de la sección femenina. En uno de los ángulos en grandes caracteres se lee el nombre de Franco, repetido tres veces. En la parte norte se halla el altar sobriamente adornado, al sur frente al altar la tribuna del Generalísimo, formada por un semicírculo de madera, coronado por 12 gallardetes verticales. Detrás un púlpito con micrófonos y cubierto por un lienzo que reproduce en rojo y plata el escudo de España. Sobre las gradas una alfombra; la rodean la guardia mora a pie. A la derecha e izquierda de la tribuna del Generalísimo, las tribunas del Gobierno, generales, Cuerpo Diplomático, representaciones extranjeras, Jefes de Partido, autoridades, invitados y periodistas.

El campo ofrece un aspecto de colorido y alegría. Sobre el fondo del arbolado las masas de boinas rojas y camisas azules y los uniformes militares. Allí están a la derecha en primera línea las flechas de las Organizaciones Juveniles con sus banderines de las provincias; son 510. Detrás la sección femenina y en primer lugar las 1500 chicas que bajo la dirección del maestro Benedicto han de cantar la misa.

A la izquierda en primer término las enfermeras, condecoradas, de uniforme blanco, las encargadas de lavaderos, enfermeras de frentes y enfermeras hospitalarias.

En el centro las representaciones de las distintas fuerzas y armas en perfecta formación; quince representantes de cuerpo de mutilados con el general Millán Astray, Regulares, Melilla, Requêtes, Falange representada por la 1.ª Bandera de Castilla, regimiento Infantería de Bailén, Sección de carros, Marinería, regimiento de Pesado de Artillería, regimiento de Farnesio de Caballería, Sección de Zapadores y Aviación.

En el centro completamente del campo se encuentra un tablado para los bailes regionales.

En los alrededores del campo, en árboles, y alizanos se aglomera un público inmenso de todas las partes de España. Se ven trajes regionales, mantones de Manila, pañuelos vistosos Alegría en todos los rostros y expectación incontenta.

Llegan las autoridades

De manera reglamentaria van llegando las autoridades.

A las diez y cuarto llega la esposa del Generalísimo. A las diez y media se encuentran en la tribuna los ministros de Asuntos Exteriores, general Jordana; Gobernación, señor Serrano Suñer; Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, el de Agricultura, señor Fernández Cuesta; También han llegado los generales Millán Astray, Tella, Saliquet, Monasterio, Valdés Cabanilles, Espinosa de los Monteros, almirante Cervera, vicealmirante Moreno y otras jerarquías del Ejército y del partido.

Llega el Generalísimo

A las once comienzan a sonar las salvas de ordenanza desde las murallas del castillo. El público se pone en pie y un toque de atención anuncia la llegada del Caudillo. Entra primero una sección de motoristas. Las tropas presentan armas mientras millares de brazos se extienden agitando las boinas rojas. El espectáculo es indescriptible. La ovación dura varios minutos. Estas muchachas, cansadas de todas las incomodidades del alojamiento y entrenamiento, gritan sin cesar hasta enronquecer.

España en sus mujeres, quiere y abraza a su salvador. El público inmenso ha acogido su entrada con un verdadero torbellino de aplausos, con esa sensación inmensa de este momento en que el alma española vibra en medio de la llanura castellana. El Generalísimo se asoma a la tribuna sonríe al pueblo y saluda complacido.

A las once comienza la misa, que canta el padre Mauricio de Begoña. Mil quinientas cantoras entonan la misa de Angelis. A través de los altavoces, las notas unidas vibrantes en gargantas juveniles y fuertes, inundan el campo de emoción religiosa.

Terminada la misa, los jefes provinciales, portando las banderas que han de entregar a las fuerzas, avanzan hacia la tribuna acompañadas de los oficiales que han de recibirlas. Son dieciséis banderas y estandartes. El general Millán Astray les dirige palabras de soldado y les exhorta a defender aquellas banderas hasta morir. Las fuerzas presentan armas, cargan y disparan. Con esta ceremonia queda hecha la entrega. Los abanderados vuelven a sus puestos.

Imposición de las condecoraciones

Son 46 las galardonadas con la condecoración roja militar. Pilar Primo de Rivera va nombrando a las premiadas. Estas suben a la tribuna, donde las condecora el Generalísimo.

Sus nombres son los siguientes: María Cruz Allue, María Dolores Calleja, Leandra Guido, Luisa Hermida, Teresa Gil, Evelia Galán, Enrique Lafuerra, Luisa Casella, María Bizarra, Gloria Méndez, Eladia Toledana, Natividad Junco, Natividad Payuelo, Rosario

Martí, Carmen Rodríguez, Honorata Gutiérrez Pilar Corrochano, María Martín Gascón, Carmen Maz Ycaña, Sara Alonso Pimentel, Maruja Lavallol, Leonor Prieto, Julia Galán, Carmen Aguado, Amparo Pérez Rosario Bernal, Felisa Ortega, Pascuala Cortés, Aurelia Segovia, Pilar Villanueva, Carmen Paredes, Avelina Martínez Enriqueta M. de Cámara, Antonia Lafuente, María Dolores Llamas, María Gómez Villalba, Petra Narraño, Dolores Martínez, María del Carmen Romero, Angelita Gofí, Agustina F. de Salazar, Palmira Gómez, Angustias Conde, Benigna Solís, Carmen Benada, Pilar Suárez, Amelia Bello, Carmen Iturraque, María Fecold, María Morales, Concha Villarejo, Leonor Congregado, Consuelo de Jaén, María Carrasco, María Luis Alonso, Celia Fernández, Celica del Campo, Casilda Nieto, Gregoria Sánchez Alejandrina Gómez, Carmen Aramayona, Basilia Medel, Milagros Sacristán, Eduviges Conde, María Sacristán, Caridad Valdés, Consuelo Cueto y Concha Trapero.

Después se nombra a las premiadas con las medallas militares colectivas y las laureadas colectivas. A continuación se leen los nombres de las 65 caídas, premiadas con la «Y» de oro, de plata y las organizaciones que han sido premiadas con las colectivas de «Y» de plata y en rojo.

A propuesta de la Junta de recompensas de la Sección Femenina se otorga la «Y» de oro a Pilar Primo de Rivera.

Luego se hace el silencio y habla Pilar Primo de Rivera. Después habla el Caudillo.

Discurso de Pilar Primo de Rivera

«Camaradas: Hoy vais a escuchar la voz de vuestro Caudillo, la misma voz que ha ordenado más de 100 batallas victoriosas viene ahora a hablaros a vosotros. La voz que escuchan atónitas las naciones, viene a decirnos hoy cuál es vuestra misión de mujeres dentro del Movimiento. Por lo tanto, abrid vuestro sentido para que no perdáis ni una sola de sus palabras, ni uno solo de sus gestos.

Y ahora, mi General, estas son las Secciones Femeninas, las que acudieron desde el principio de la guerra en un número de más de 400.000 a prestar sus servicios voluntarios en el «Auxilio Social», en los Hospitales, en los Lavaderos del Frente en el campo y en todos aquellos puestos en que la Patria reclamó su presencia. Aquí están camaradas que entraron en ciudades recién liberadas para repartirnos el pan; aquí las hay mutiladas en servicio de guerra; aquí están las que se pasaron noches enteras velando junto a la cama del soldado herido y aquí está representada por esas 10.000 camaradas toda la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que hoy quiere ofrecer al Ejército, el primer homenaje que recibe después de la guerra. Banderas, laureles y rosas traen las camaradas de

Falange Española Tradicionalista y de las JONS para entregarlas a vuestros soldados y para V. E., Caudillo de España, todos los frutos que produce la Patria, esta Patria que os pertenece porque la habéis conquistado con vuestras armas. Qué solo para festejar vuestra victoria y honrar a vuestros soldados saca la Sección Femenina de sus casas a sus afiliadas. Porque la única misión que tienen asignadas las mujeres en las tareas de la Patria es el hogar.

Por eso ahora, con la paz, ampliaremos la labor iniciada en nuestros Escuelas de Formación para hacérlas a los hombres tan agradable la vida de familia que dentro de la casa encuentren todo aquello que antes les faltaba y así no tendrán que ir a buscar en la taberna o en el casino los ratos de expansión. Les enseñaremos a las mujeres el cuidado de los hijos porque no tiene perdón el que se mueran por ignorancia tantos niños que son siervos de Dios y legítimos soldados de España. Les enseñaremos también el arreglo de la casa y gusto por las labores artesanas y por la música. Les inculcaremos este modo de ser, que quería José Antonio para todos los españoles. Para que así ellas, cuando tengan hijos, puedan formar a los pequeños en el amor a Dios y en esta manera de ver de la Falange. Y a la vuelta de una generación, por obra de ella, aquel niño que desde chiquitín llevó puesto el uniforme, que entre sus cuentos infantiles halla la historia de la guerra y del Caudillo y la vida y la muerte de José Antonio, cuando llegue a mayor edad será un hombre cabal y tendrá ya metidos dentro de sí este estilo de nuestra Revolución.

Tan metido que por él no mirará hacia atrás para contemplar lo que hayan hecho sus padres porque eso ya estará conseguido, sino que se pondrá de cara al mar por que que nuevas cosas hacer. ¡Arriba España!

Discurso del Generalísimo

Camaradas de la Falange Femenina, Delegada Nacional de las Secciones Femeninas y españoles todos que me escucháis... La Falange Femenina en sus formaciones de la guerra, la Falange Femenina hermanada con las representaciones de la Falange del exterior, viene aquí en nombre de la mujer española a rendir homenaje a nuestros soldados y al ejército de la victoria.

Yo recibo orgulloso este homenaje de la mujer española por cuanto representa de cariño a nuestros soldados y de honor a nuestros combatientes. Pero yo he de decir, queridas camaradas de la Falange Femenina, que si vosotros todas aquí presentes, que si vos otras sentís el orgullo del ejército el ejército siente la satisfacción de sus mujeres. Actos heroicos, actos de nobleza y de valor. Pero que son en el sexo fuerte los actos de potencia, los actos de valor y heroísmo si vosotros, mujeres españolas, sois las que habéis dado el ejemplo? ¿O es que no dicen nada las enfermeras ovetenses, en los días del duro pelear, cuando derrumbado el hospital sacan en hombros a sus heridos? ¿Es que no llama al corazón de todos los espa-

ñoles el ejemplo de aquellas mujeres de Belchite? ¿Es que puede nadie permanecer indiferente ante el heroísmo de Huesca, Teruel, Madrid, Carrascalejo y tantos puntos del frente que vieron el valor de la mujer española?

Si esto hacen nuestras mujeres, si esto hacen nuestras hermanas ¿qué es lo que corresponde a nuestro ejército? ¿O en este momento solemne de hermandad y de unión de las mujeres españolas devuelvo el honor y el tributo a las caídas en la guerra, a esas 46 falangistas que entregaron su vida por la Patria. A las madres de nuestros héroicos caídos, a todas aquellas que en la guerra han tenido un sacrificio y un dolor.

Y nada mejor que este ambiente castellano para rendir un acto de esta naturaleza, al lado de los viejos muros que contemplaron los últimos instantes de la Reina Isabel. En estas llanuras dilatadas que no cerca el horizonte ni la ambición, donde todavía parece sentirse el galopar de los caballeros de la reina. ¿Qué lugar mejor para la meditación a la vida, qué sitio más nermoso para formar nuevos juvenetes?

En la vida de la reina Isabel de España tenéis todo un libro para estudiar. Ella conoció también de los tiempos turbulentos y materialistas. Ella se crió también abandonada entre la corrupción y el vicio. Pero supo mantener la pureza de su fe y la pureza de sus virtudes. Este es un ejemplo que tenéis que dar las mujeres españolas de hoy. Estas mujeres que en estos lugares hoscos que más llenen de madrastras que de madres han sabido guardar puros los sentimientos de la fe y los sentimientos de la Patria.

No acabó vuestra labor con la roza en los frentes, con vuestro auxilio a las poblaciones liberadas, con vuestro trabajo en los ríos, en las aguas heladas, lavando la ropa de nuestros combatientes. Todavía queda más. Os queda como dijo vuestra Delegada, la reconquista del hogar. Os queda formar a los niños y a las mujeres españolas. Os queda hacer estas mujeres sanas, fuertes e independientes, criar ese carácter de que es ejemplo la reina que murió tras esos muros, de que es ejemplo aquel testigo castellano pleno de ideas y protecias que se representa hoy de nuevo en España.

A la guerra dura de ayer nos toca hoy la paz y la reconstrucción, pero nos podemos abandonar. Yo quiero una fortaleza para España, pero no quiero una fortaleza para España para embarcarse en locas aventuras, quiero una fortaleza para España por que la fortaleza de la nación es la más firme garantía de la paz y la guerra coje y prende a las naciones débiles a los que no tienen virtudes, pero la guerra no alcanza a las naciones que se ponen en pie, a las mujeres que mantienen sus ideales, a los hombres que sienten el patriotismo y a todos los pueblos que tienen unidad.

¡Guerra! ¿Es que alguien se crea que bastan los armamentos y las formaciones militares para ganar la guerra? Las guerras futuras serán mucho más terribles que lo que la imaginación alcanza. No serán las unidades de los frentes de batalla las que sufran los duros y bárbaros bombardeos. No serán las gloriosas formaciones masculinas las que tengan que luchar ni recibir el azote de la guerra. En la guerra se irán buscando los puntos vitales de la nación, las fábricas y las comunicaciones, los puertos y los nudos y entonces no padecerán sólo los hombres. Seréis también vosotras, mujeres españolas, será toda la nación la que sufrirá. Si para que surja un ejército se necesita disciplina y virtudes, imaginad lo que hace falta para que surja una nación. Se agallan los que creen que bastan estas formaciones. Son necesarias las virtudes. Es necesaria la unidad, es necesario el patriotismo que forjáis vosotras en los hogares, es necesaria esa disciplina que hacéis, con vuestras acciones o con vuestras cosas juveniles, es preciso levantar a España y vosotras vais a ser, las adelantadas de la paz.

Tengo fe en vuestra obra. Yo la ayudaré. Yo haré que a todos los hogares españoles pueda llegar el sol y la alegría. Yo haré que en estos vetustos muros se forje la primera escuela de las Secciones Femeninas donde se prepare a las mujeres al conjuro y al recuerdo de aquella reina ejemplar, de aquella mujer sublimada que marcó de un modo solemne los derroteros para España.

Españoles todos. Queridas camaradas de Falange Femenina, gritad conmigo: ¡Arriba España! ¡Viva España!

El desfile

Se verifica el desfile de las fuerzas ya mencionadas. Pasan las banderas que acaban de recoger de manos de las mujeres españolas, las que no cesan de aplaudir y gritar vitoreando constantemente al Caudillo.

La ofrenda de los frutos

Viene a continuación la ofrenda de los frutos. Van llegando las provincias. La guardia mora forma ante la tribuna del Generalísimo, los va recogiendo y situando en las gradas.

Terminada la ofrenda, el Caudillo del monte de frutas cargadas ante la tribuna del Caudillo es extraordinario.

La unidad de España, representada por el perfume de los frutos y la unidad de todas las regiones, se ve aquí palpable. Están en el vino de Toro, las uvas de Valladolid, el queso de Riopar, las tortas de Huamán, espárragos de Aranjuez, los dos de Cataluña, la cerámica de Peiro, trabajos repujados de oro, de Avila, estuches de marfil de Albaceta, los encajes y la seda de Ciudad Real, el aceite de

la provincia bordado en cañi, el jamón de Badajoz, el queso de Jaén, los buques y mar de Pontevedra, las meriendas de Huesca, una bomba de agua que ofrece la fábrica de heno, la patata y el café de los plátanos de Tenerife, la moruna de Tánger, la paño de Ortigosa, la mantecilla de la ría, las langostas de Sanja, los perrechicos de Alava, los nos de Navarra, el hierro de pava, quesos y lino de La de trigo de Palencia, toda la por medio de sus mujeres han tado lo mejor de sus frutos, de notar el gesto de las miradas de Lérida que habien aportado los presentes de la rra, pero sin embargo, la ofrenda ofrecido al Caudillo las lágrimas de sus ojos. Al pasar ante la tribuna ¡oraban sintiendo haberle podido traer las manos y la afecto de aquella provincia talana. También han desfilado a continuación las representaciones, portando los frutos que se traen de las naciones. La Falange extendida Alemania, unos prismáticos, en Inglaterra, un juego de tejería, servicios y un mechero de Uruguay, un puñal cincelado, la Argentina una montera de plácido a todas estas representaciones y para todas tenía una risa humana y cariñosa.

Terminada la ofrenda, se cantaron los himnos, que fueron cantados con gran emoción por todo el público y las camaradas en alto. Y a continuación en esta misma postura, se escuchó el Himno nacional.

Entre tanto, el Generalísimo, cendió de su tribuna y en un instalado en uno de los costados fue obsequiado con un coctail servido por Perico Chicoles con risa cariñosa.

A continuación, entre los aplausos del público, el Generalísimo se ha trasladado a la finca de Pinar de San Luis, donde se obsequió con un banquete que concurren todas las autoridades y jerarquías.

El Caudillo ha concedido la propiedad a la Falange del Castillo de la Mota. El arquitecto de Muguruza estudia los planes para establecer allí la Escuela Nacional de mandos de la Sección Femenina de Falange.

Pilar Primo de Rivera ha concedido a todos los periodistas que han asistido a la concentración de Medina la medalla de la Falange. Es una medalla de bronce que tiene en el anverso la efigie de Isabel la Católica y en el reverso, las palabras: Concentración de Medina del Campo. Homenaje al Ejército en el año de la Victoria. Logos.

Guía Profesional

F. Urraca
Oculista
del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cuatro a seis
Lain Calvo, 18 -- Teléfono, 1314
GRATIS A LOS POBRES

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEJA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 12, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª.
(Antes Plaza del Arzobispo)

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MOMACHEL
N. SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 2 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Dr. Muñoz Casas
Director del Dispensario Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venereas
Diatermia de Onda Corta
Consulta, de 11 a 2
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

C. Arangüena
García-Inés
del HOSPITAL DE BARRANTES
Aparato urinario y piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394
Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 6



"El estómago"
es el manantial de alegría de la vida
Cuidelo usted con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**
del Dr. Vico
VENTA EN FARMACIAS

La excursión a Madrid

Una caravana de un millar de burgaleses visitan la destrozada Villa de Madrid

Una caravana especial a Madrid, ida y vuelta organizada por la Juventud Católica, condujo a la Villa de Madrid y al Madroño a cerca de un millar de burgaleses, que, unos por curiosidad y otros por amistad y otros para contemplar los destrozos causados por la guerra, salieron de Burgos el día 25 y cinco minutos de la noche del sábado, llenos de alegría y entusiasmo de una amistad y compañerismo como siempre ha reinado en diferentes excursiones que lleva organizando dicha entidad.

Las calles de la ciudad desde antes de la guerra, ofrecían un aspecto triste, viéndose familias enteras acurrucadas a la estación ansiosas por hacer este viaje, no de recreo, sino de sacrificio, por lo que suponía el sacrificio de dos noches en el tren, lo que se arrojó al día siguiente y el entusiasmo en todo el trayecto.

La mañana y media se salió de la estación de Venta Baños y eran las tres y cuarto cuando llegaba el contingente compuesto de quince unidades de coches, viéndose coches corridos, a Valladolid de donde se salió a las dos y treinta y cinco, llegando a Medina del Campo a las tres y quince.

Cuando los primeros albos del día se reflejaban por el cielo, llegábamos a la estación de Mingorría, y unos simpatizantes, socios del Círculo, esperaron los coches tocando diapasón y despertando a los que se hallaban dormidos o medio dormidos. La anticipación empieza desde este momento y la mayor parte de los viajeros se unen a los gallegos cantando canciones.

En Avila llegamos a las cinco y veinte y contemplamos el panorama que nos ofrece a la vista: camuflaje, excavaciones aunque faltos de luz y la ciudad amurallada que nos muestra Teresa.

Robledo Chavela empieza a verse destrucción; casas que no quedan ni las paredes, pinares quemados, terrenos arbolados y largas arboledas, chalets completamente destruidos por la metralla lo quedan en la estación de la que quedan los vestigios de lo que fue.

Son las siete y treinta y cinco cuando llegamos a Burgos, donde aguardaban a los excursionistas sus familiares. La jornada ha sido bien aprovechada y del resultado feliz todos están gozosos, felicitando a los organizadores de estas excursiones, en las que son ya prácticos.

Se nos dice que está en preparación otra de mayor envergadura.

todos los edificios del pueblo. Las Matas sin una casa en pie, todo ruinas y desolación llamando la atención el aspecto del «Restaurant Marítimo», que al parecer debió ser un grandioso edificio y del que no ha quedado piedra sobre piedra.

LLEGADA A MADRID.

Después de cumplir con el precepto dominical unos se dirigen a la Ciudad Universitaria, otros al Barrio Argüelles, La Castellana, Puerta del Sol, Gran Vía, etc., No hay edificio que no ostente en sus fachadas algunos impactos.

REGRESO A LOS HOGARES.

Para antes de la hora indicada todos los burgaleses de la expedición se encuentran en los coches esperando la salida para Burgos y refiriéndose lo que cada uno ha podido ver. Cuentan algunos y no acaban lo que han corrido y visto en el poco tiempo que ha durado la estancia en la ciudad gracias a que tranvías y estaciones del Metro llevan con gran facilidad y en poco tiempo de uno a otro lado de la villa, pues todo allí funciona como antes del movimiento.

En el tren se hacen los comentarios en las primeras horas de la noche, de cuanto cada uno ha visto, comunicándose las impresiones del viaje y visitando los lugares destruidos por la barbarie. Ya avanza la noche y el cansancio del día hace que reine el silencio y que, quien puede, se entregue al sueño para reparar fuerzas ya que al llegar a Burgos hay que reanudar las tareas del trabajo.

Son las siete y treinta y cinco cuando llegamos a Burgos, donde aguardaban a los excursionistas sus familiares. La jornada ha sido bien aprovechada y del resultado feliz todos están gozosos, felicitando a los organizadores de estas excursiones, en las que son ya prácticos.

Se nos dice que está en preparación otra de mayor envergadura.



FUTBOL

ECOS DEPORTIVOS

Fichero de jugadores

¿Saben los Clubs amateur y profesionales los jugadores que tienen en reserva? Dentro del servicio militar se encuentran muchos jugadores y todos conocen a un Barrios, antiguo jugador del Arenas y del Valladolid. Pues bien, este muchacho se halla en unas excelentes condiciones de facultades, como hemos podido apreciarlo recientemente en la «Serna». Cuenta con un brillante cartel que no merece elogios, y para más, sin firmar por ningún Club.

«Uchi, ¿Quién no conoce a este medio ala del Racing Santanderino? Magnífico elemento, que hoy sobrepasa sus mejores tiempos y que por sus grandes dotes promete ser de los de pelea, cuando de nuevo le veamos encuadrado en... No sabemos qué horizontes le presentará el equipo Montañés; pero si aseguramos que le tirará el anzuelo, cosa lógica, si reconocemos que el Racing no se resignará a perder bocado tan exquisito. Pero podría adelantarse y entonces ¿Cosas del Fútbol? Y hablando de todo un poco, diremos de un jugador burgales, que aunque formado en un Club modesto, cual es el Miranda, no podemos por eso negar su «clase», y menos la superación que ha sabido hacer de ella. Es, ni más ni menos, que García, o mejor dicho, Paco García, titular que fue del Alavés y del Donostia, hasta el año 36 en que sus deberes militares se lo impidieron.

Hace muy poco le vimos entrenarse y sacarnos la consecuencia de que promete revelarse como una futura figura del esférico; que posee la palante de una elegancia

de juego un poco original y que promete reaparecer en el terreno de juego como nunca, gracias a su preparación continua de atletismo y conservación física. No sabemos tenga compromiso alguno. Se rumorea que un Club de primera categoría se ha acordado de él. Así que cuando el río suena, nos alegramos. El muchacho se lo merece.

También en nuestro blok contamos con un nombre de la Región Gallega ya unido al Celta de Vigo y ya que hemos empezado lo diremos todo: San Román. El marco de la acción recuerda perfectamente este nombre. El Celta, también lo sabe, porque fue él quien lo descubrió en su cantera; pero este muchacho, muy joven aún, no pudo subir a su puesto definitivo por comprenderle la guerra cuando empezaba a foguearse en la veterana de primera línea. Tiene cualidades muy ventajosas y completas; un gran cortador de juego; muy buen goleador y una técnica formidable. Aunque sin jugar bastante tiempo, conserva un gran conocimiento y moralidad deportiva, estando a falta de unas pocas dosis de esférico para ser el titular, orgullo de un equipo de categoría. No queremos decir nada por él. Pero decimos ¡ahí está!

¿Saben esto los diferentes Clubs? Pues nosotros sabemos más que seguirnos publicando. Si lo saben (manos a la obra) Material existe, afición también, y al existir estas garantías en el fútbol, debe coronarse el éxito, con promesas de nuevas victorias.

SANTIAGO
Burgos 30-8-1939.

Información general

Ganos de hablar

Paris.—El Ministro de Obras Públicas, De Monzie, ha pronunciado un discurso en La Rochefoucauld. Ha declarado que la única política viable es la de dejar a salvo la paz.

Refiriéndose al tratado con la U. R. S. S., que calificó de acontecimiento, señaló que una cosa es la alianza con la Unión Soviética y otra las complacencias para los que «propalan las ideologías stalinianas en Francia».

No hay disfraz posible

Roma.—El Giornale d'Italia publica un suelto sobre la política de cerco de Alemania y dice que, por mucho que traten de disfrazarla los países democráticos, se trata de una política encaminada a la guerra.

Añade que ni Alemania ni Italia les coge desprevenidas esta política y que las democracias obrarán de reconocer el grave error que están cometiendo, con grave daño para la paz del mundo.

Violenta lucha aérea

Tokio.—El gran cuartel general del Ejército de Kuang-Tung comunica que durante la semana se han registrado violentos combates aéreos en el sector de Hom-Chon, al Oeste del lago Bulfoor, entre aviones japoneses y varios aparatos mongoles que hablan violado la frontera. Los japoneses han derribado diecisiete aviones enemigos.

El número de aviones llegados de Mongolia interior era muy crecido y volaban en formaciones de hasta veintinueve unidades.

Uno de los aparatos se vio obligado a tomar tierra, y sus tripulantes mongoles, han sido hechos prisioneros.

Descarrilamiento con centenas de heridos

Londres.—La Agencia Reuter publica noticias de Singapoor dando cuenta de que el tren rápido de dicha ciudad a Ponatalumpore ha descarrilado a unos 150 kilómetros de Singapoor, precipitándose la máquina y varios vagones por un terraplén de ocho metros de profundidad.

Resultó muerto el maquinista y heridos unos trescientos viajeros.

El jueves regresarán los italianos a su país

Cádiz.—La totalidad de las fuerzas voluntarias italianas, que han combatido en España en la Cruzada contra el comunismo, se halla concentrada en las cercanías de Cádiz, donde embarcarán, desde los puertos de San Fernando, Puerto Real y Puerto de Santa María.

Las fuerzas repatriadas las constituyen la División «Littorio», a la que han sido unidos los elementos de las «Flechas Verdes», «Negras» y «Azules», dos batallones de Asalto, cuatro de Infantería pertenecientes a la antigua formación «23 de marzo» y un batallón compuesto exclusivamente de camisas negras. Es un total de 22.000 hombres, que lucharon con nuestras fuerzas y participaron en numerosos hechos gloriosos en los frentes de combate.

De este total, unos doce mil pertenecen al Arma de Infantería y el resto a Artillería, Aviación, Intendencia, Transmisiones y Sanidad.

A los voluntarios italianos que regresan a su Patria, acompañarán en el viaje los componentes de un batallón de Infantería española que desfilarán en Nápoles el próximo 2 de junio—y posiblemente en Roma algunos días después—con los italianos.

Para el transporte de estos voluntarios han llegado a puerto la noche última dos buques italianos.

Es casi seguro que esta repatriación de italianos tenga lugar el día 1 de junio.

Los heridos y enfermos hospitalizados en Cádiz llegados de diversos hospitales, han comenzado a embarcar a bordo de un navio-hospital.

En representación del Cuartel acompañará a los legionarios en su viaje de repatriación, el ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer.

Comisión local del Subsidio al Combatiente

Se hace saber a todos los beneficiarios del Subsidio al Combatiente, que el pago de sus haberes del presente mes de mayo, se hará en esta oficina, en los días y horas que a continuación se detallan, por riguroso orden alfabético de su primer apellido de nueve a trece y de cuatro a seis: Día 1.º, mañana A, B, C; tarde D, E, F.
Día 2, mañana G, H, I, J, K; tarde L, M, N, O.
Día 3, mañana P, Q, R, S, T; tarde U, V, X, Y, Z.

Día 5, los comprendidos en la Cámara de Comercio y los que, por cualquier causa justificada, no lo hubieran hecho en los días anteriores.

Para hacer efectivo el cobro, deberán presentar su cédula personal, y de ser persona distinta al beneficiario, una autorización firmada por el mismo, en la que se justifique la imposibilidad de hacerlo personalmente.

Se previene a los beneficiarios, que de no presentarse el cobro en los días señalados, serán reintegrados sus haberes.

Burgos 27 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El jefe, Selazar.

Detención de un monstruo

Madrid.—Entre las detenciones que ayer efectuó la policía destaca la de Eusebio Raigada Rodríguez, llamado también del ejército rojo, que se ha confesado autor de más de 500 asesinatos.

También ha sido detenida la amante de este monstruo, Marijana Serrano Rubio, su encubridora.

Nueva derrota de Blum

Nantes.—Ha continuado ayer el Congreso socialista de Nantes.

Durante toda la sesión han mencionado los incidentes más ruidosos.

Tribunales

Señalamiento para el día 31.

Incidente de pobreza procedente del Juzgado de Lerma, seguido entre don Vicente Puente Gómez con el Ayuntamiento de Sanfmaría del Campo y el Sr. Abogado del Estado.

Las relaciones franco-españolas

Paris.—En su número de anoche, «Le Temps» dedica su Boletín del Día a las relaciones franco-españolas, acerca de las cuales escribe lo siguiente: «No dudamos que todos los españoles estiman que deben mantenerse buenas relaciones con los dos países colindantes con España: Portugal y Francia. El interés supremo de Francia es no tener, en caso de una guerra europea, a España como enemiga y ello es de una lógica evidencísima. Esta consideración suprema debe bastar para que en Francia caigan todas las preferencias ideológicas.

El Gobierno del Generalísimo Franco es el Gobierno reconocido por el nuestro. Y no tenemos motivo alguno para decir que la España de Franco nos muestre la menor hostilidad: sólo podemos pedir al Gobierno español lo que legítimamente se puede pedir a todo buen vecino.

Pero, reciprocamente, nosotros, los franceses, estamos obligados a cumplir con buena voluntad cuantos compromisos hemos contraído con España. Hemos de abstenernos de toda malvolencia y obrar con absoluta lealtad. Entre nuestros dos países debe haber cordialidad y estimación. Sobre la mutua estimación puede edificarse y a ello debemos contribuir.»

El peligro ruso

Belgrado.—La alianza de los occidentales con Rusia preocupa a Yugoslavia, por el peligro que supone el que la U. R. S. S. vuelva a Europa «vremen» dice, «este año, antes de que madure el trigo, se han producido dos graves hechos: la alianza italo-germana y el intento de resucitar la triple alianza que existió antes de la gran guerra. Es el reconocimiento del colapso del pacto italo-alemán que supo prevenir los acontecimientos. Pero ¿a dónde va Inglaterra. Ahora no se une con los rusos nacionalistas y ortodoxos. Al verla que trata de unirse con la U. R. S. S. de hoy es natural que se produzcan reservas en los pueblos limítrofes a ésta. Nadie sabe lo que traerán en sus bayonetas los soldados soviéticos cuando crucen su frontera.»

Otro complot militar en la U. R. S. S.

Varsovia.—Los periódicos polacos confirman el descubrimiento de un nuevo complot militar en Moscú.

El jefe del Estado Mayor soviético ha sido detenido, y con él cuatro corceles y catorce oficiales.

Todos ellos han sido trasladados ya a Lublanka.

Se les acusa de mantener relaciones con una potencia extranjera y de haber fracasado un complot contra la vida de Stalin.

Información de la tarde

Santander.—Ayer tarde, en la Sala de la Audiencia provincial se vió el Consejo de guerra contra un joven de 21 años, marxista, que ha tomado parte en diferentes asesinatos en Madrid y que en cinco semanas participó en 800. El encartado se llama José del Amo Galilea, de 21 años, natural de Santander. Aun cuando no tenía cumplidos los 16 años en octubre del 34, intervino con otros miembros de las Juventudes socialistas de esta capital, en varios actos de terrorismo y sabotaje. Huido después de la fracasada revolución en octubre a Francia, regresó a España cuando las elecciones de 1934. Tomó parte en diferentes atentados terroristas e inició el Movimiento, formó en el grupo de pistoleros que instaló una checka en la calle del Reloj, de Madrid. Practicó en unión de ese grupo más de 3.500 detenciones de personas de derechas.

Desde dicho chalet, que se titulaba Chalet Rojo, sacaba a los detenidos para llevarlos a Paracue los del Jarama, donde les asesinaban, desvalijándoles y haciéndolos mofa de los cadáveres.

El fiscal ha pedido para el acusado la pena de muerte en garrote vil. La sentencia ha sido elevada a la Audiencia de Burgos para que ésta resuelva. A la vista acudió mucho público.—Logos.

Un marxista que ha participado en 800 asesinatos

Madrid.—Entre las detenciones que ayer efectuó la policía destaca la de Eusebio Raigada Rodríguez, llamado también del ejército rojo, que se ha confesado autor de más de 500 asesinatos.

También ha sido detenida la amante de este monstruo, Marijana Serrano Rubio, su encubridora.

Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

El día 31, Aniversario de la Fundación de las Hermanas Hospitalarias de S. C. de Jesús, las Religiosas de las Asilos celebrarán los siguientes cultos:

La mañana a las siete, misa de comunión con acompañamiento de arpa y motetes.

Las diez, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las once y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las doce y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las tres y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las cinco y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las siete y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las nueve y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las once y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las tres y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las cinco y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las siete y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las nueve y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

Las once y media, misa solemne en la que oficiará el muy ilustre señor, don Emilio Rodero, Obispo de Burgos y Vicario General de este Arzobispado.

GOBIERNO CIVIL DE BURGOS

Secretaría de Orden Público

SALVOCONDUCTOS

Salvoconductos para Madrid que se hallan en esta Secretaría a disposición de los solicitantes siguientes:

Doña Jesusa Pinto Sacristán, doña Ascensión Vela Morales, don José Nélveda Merino, don José Borrero Rendón, don Isaac Camarero Sanz, doña Encarnación Merino Zamandona, don Mariano Gómez Montilla, doña María Luisa Alonso, doña Carmen Alonso, doña María Martínez Alonso, doña Dolores García, don Ruperto Sanz, don Marcelino Pereda, don Sandalio Río, doña María Martín Cardero, don Claudio Moreno Martín, don Julio Juez Pineda, doña Nicolasa Moro, doña Lorenza Moro, doña Ramona de Penosanz.

Burgos 29 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.

Vinagres puros de vino blanco

suministra desde barril de 100 litros en adelante, posar los pedidos a la vinagería Dávila Villalobos

Oficinas en Valladolid, calle Muro, 27

Lea usted siempre EL CASTELLANO

Inspección Provincial de Sanidad

Habiendo organizado esta Inspección de acuerdo y con la colaboración del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, una intensa campaña de vacunación antivaricélica, se pone en conocimiento del público que quedan establecidos los siguientes centros de vacunación, con los horarios que se indican:

Instituto Provincial de Higiene, de cinco a siete de la tarde.

Casa de Socorro, de tres a cinco de la tarde.

Dispensario de la Cruz Roja, (Calle del Emperador), de cinco a siete de la tarde.

Ambulancia de la Cruz Roja (Alhondiga), de cinco a siete de la tarde.

Los servicios son gratuitos y se recomienda encarecidamente la vacunación de todos los niños que aún no hubieran sido sometidos a ella y la vacunación de todas las personas que desde hace cinco años no se hayan vacunado.

Burgos 30 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

Fundición de campanas en Melgar de Fernamental

A los señores Párrocos de la Diócesis de Burgos

En esta industriosa villa y bajo la inteligente dirección de don Domingo Quintana, se ha instalado en un local cedido por el digno Ayuntamiento de esta localidad, una fundición de campanas en todos los tamaños, que por el buen gusto y arte en la construcción y sus precios económicos, ha de ser de agrado de los señores Sacerdotes: ofreciéndoles sus servicios y consultas para cuando se relacione a este fin.

Gran fundición de Campanas de Domingo Quintana

Se construyen y reparan todas las clases de campanas y esquilones.

PRECIOS MODICOS

Melgar de Fernamental (Burgos)

Recordatorios

PRIMERA COMUNION

Desde los más sencillos a los más elegantes, se confeccionan en los talleres de

EL CASTELLANO

HERNIADOS!

abinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Útiles en dolencias en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la hernia, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones de cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Tallsmán»

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

precios económicos.

Horas, de 10 a 4.

Jandilla

Amontillado

Macharnudo

Pedro Domecq

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante

Voto de Luis de Pablo

PLAZA MAYOR, 50 - BURGOS

nico del mismo tonelaje, tipo «Coanty»,—Stefani.

Indignación de los comunistas

París.—Toda la prensa francesa pone de relieve el voto del Congreso socialista de Nantes, prohibiendo a los socialistas ser miembros del partido comunista.

Se cree que esta votación directa contra los comunistas pueda tener consecuencias políticas inmediatas aumentando sensiblemente la rivalidad y hostilidad latente en los dos partidos marxistas. La indignación de los comunistas por esta votación, es enorme.—Stefani.

La política de Daladier

París.—Varios periódicos subrayan que la importante política imperial de Daladier, ha dado, como primer resultado, la cesión de un territorio del Imperio francés a otra potencia, o sea la transferencia del Sandjak de Alexandreta a Turquía y que llevará a la pérdida de Siria para Francia, porque la población siria está indignada por la no aplicación del tratado franco-sirio de 1936, y además por la cesión de un trozo de territorio sirio a Turquía, lo que no dejará de enemistar definitivamente a Siria con Francia.—Stefani.

Resultado de las elecciones

Budapest.—El resultado de las elecciones políticas húngaras, aún incompleta, marca ya la victoria aplastante del partido gubernamental, la derrota de los partidos liberal y social-demócrata, y progreso constante y considerable de las corrientes de extrema derecha sobre todo en perjuicio de las corrientes de izquierda.

De los 83 puestos de Budapest, 13 han sido ganados por el partido gubernamental, 11 por la Cruz Flechada, 5 por los liberales y 4 por los socialistas.

El presidente del Consejo, Teleky, y el jefe de la Cruz Flechada, Hubay, han sido reelegidos.—Stefani.

Melgar de Fernamental

Mercado del día 25

Resultó casi nulo por la carencia de plenos.
Quesos, a 5, 6 y 7 pesetas kilo.
Cerdos al destiende, de 125 a 150 pesetas.
Hortalizas a precios bajos.
El tiempo se presenta seco, interrumpiendo las labores.

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales
A. Bonifaz & C. Burgos

FABRICA DE LIBROS BAYADOS, DIARIOS, MAYORES, GORIADORES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 y 8.—BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE, 5,75 pts. Timbre
MEDIANO, 3,00 pts. aparte
PEQUEÑO, 1,75 pts. aparte
De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guerra y en todas las Droguerías.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy martes contiene, entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES.

Decreto nombrando agregado comercial de la Embajada de España en París a don Francisco Javier Meruendano.

MINISTERIO DE HACIENDA

Decreto de cesión en el cargo de subsecretario de Hacienda a don José Navarro Revier y Gómez, por pasar a ocupar otro puesto destinado por el Gobierno.

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS.

Decreto nombrando los directores y consejeros que han de administrar y regentar las Compañías de ferrocarriles del Norte, M. Z. A. y Andalucés-Oeste, en representación de los ministerios de Obras Públicas, Defensa, Hacienda e Industria y Comercio.

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Cesa en el cargo de jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria don Francisco Javier Meruendano y se nombra para sustituirle a don Emilio Navasquez y Ruiz de Velasco.

Se nombra delegado provincial de Abastecimientos y Transportes para la provincia de Burgos a don Tomás Iglesias Azpiroz.

VIGEPRESIDENCIA.

Ampliando hasta el 15 de junio próximo el plazo, para formular instancias o papeletas solicitando la restitución del ganado requisado para necesidades del Ejército.

Santo Entierro

Después de cerrada la suscripción del Santo Entierro se han recibido dos donativos de diez pesetas cada uno, a nombre de señores Hijos de S. Asenjo y doña Emiliana Asenjo, viuda de Alcaide.

Precio del pescado en el día de hoy

Beugo, de 2:50 a 4:40 pts. kilo.
Sardinas, de 1:00 a 2:20.
Merluza, de 6:00 a 7:50.
Pescadilla, de 3:50 a 6:00.
Platusas, de 2:40 a 4:50.
Congrio, de 2:50 a 5:20.
Salmonetes, de 4:00 a 6:00.
Chicharros, de 1:00 a 2:00.
Bonito, de 7:00 a 7:50.
Anchoas, de 0:80 a 1:80.
Lubina, de 6:00 a 7:00.
Abadejo, de 3:00 a 5:00.
Pageles, de 3:50 a 5:20.
Lenguado, de 4:00 a 7:00.
Rapé, a 4:40.
Lirios, a 1:40.
Langosta, a 12:00.
Langostinos, a 18:00.
Pancho, a 3:50.
Dorados, a 3:00.
Agujas, a 2:80.
Raya, a 1:80.
Calamares, a 5:00.
La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, ha sido la de 2.061 kilos.
Burgos 30 de Mayo de 1939.

TODA LA CORRESPONDENCIA

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

95

Mercado de Abastos - Estación de Burgos -

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, regirán desde el día 29 de mayo al 4 de junio inclusive, para la venta al DETALL.

Frutas

Naranjas selectas, 1'45 pts. kilo.
Id. de primera, 1'20.
Id. corrientes, 1'00.
Limones, 0'30 uno.
Piñanos, de 2'40 a 2'90 docena.
Piñones, 1'20 pesetas kilo.
Presón, 3'60.
Albaricoques, 1'80.
Cerezas, 2'70.

Hortalizas

Tomates de Cangrias, a 2'40 pesetas kilo.
Id. id. de 2.°, a 2'00.
Id. id. de 3.°, a 1'80.
Alcachofas de Tudela o Calahorra, a 1'50 pesetas docena.
Repollos, a 1'20 kilo.
Guisantes, a 1'45 pesetas kilo.
Habas, a 1'10 id.
Acelga, 0'90 pesetas kilo.
Coliflor, 1'60 kilo.
Cebolletas, a 0'25 manajo.
Cebollas nuevas, 0'30 y 0'40 id.
Lechugas, 0'20, 0'25 y 0'30 según tamaño.
Puerros, 0'25 pesetas manajo.
Espinacas, a 2'00 pesetas kilo.

Patatas

Patata de consumo, blancas o encarnadas, 0'65 pesetas kilo.
Burgos 27 de Mayo de 1939—Año de la Victoria.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que estos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados, si la infracción se comete en estos o a la Junta Provincial de Abastos si la feña la observa en otros establecimientos.

VINOS RANCIOS

MOSCATEL - JEREZ - MALAGA
QUINADOS - VINAGRES Puros
VINOS FINOS DE MESA
M. DEL BARRIO
Santander, 38, BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Vendo casa nueva, amueblada, propia verano, servicio higiénico, huerta, 40 kilos metros Burgos, 16.000 pesetas.
Informes: Matadero, «Villa Carmen».

Vendo granja avícola y de recreo con frutales, dentro casco población.
Informes: Matadero, «Villa Carmen».

Se vende una pareja de bueyes de buen trabajo y se dan a prueba.

Para tratar con Rafael González, en Horruza.

Se vende trinchero, saporador, mesa, seis sillas, cómoda y cama.
Santander 22 y 24, 5.ª izquierda.

Se venden janias para crías de conejos con tres departamentos.
Pisones, Villa Elena.

APARATOS DE RADIO sea cualquiera su marca y el estado en que se encuentren. Incluso inutilizados para el funcionamiento, se compran en Audión Ltda.
Moneda 14, Burgos.

CALLOS-VERRUGAS desaparecen con ungüento callioida Pascual.
Venta en Farmacias.

Choperos y toda clase de maderas, compra Eugenio Gangutia, en Medina de Pomar.

Motor eléctrico de 15 a 20 H. P. corriente, alterna trifásica 110 220 voltios, compra Eugenio Gangutia, en Medina de Pomar.

Se vende en buen uso coche de niño.
Pisones 1.

Se desea chalet en Burgos.

Informes: Sr. Martín Caso, Huerto del Rey 22.

Botellas vacías, compra, preferible partidas importantes.
Mariano del Barrio, Fabrica de Licores, Burgos.

Oferidas y colocaciones.

El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios y de su desocupación los obreros y empleados.

DEPENDIENTE de Mercadería bien impuesto, se necesita urgente.
Dirigirse con referencias por escrito a Publicidad «Avance» número 215, Plaza Mayor, núm. 18 Burgos.

Se desean oficinas de modistas. HERMANAS CASTELLANOS.
Santander 3, tercero.

Se necesitan piceros y oficiales.
Sastrería Hermosilla, Paloma 5 y 7.

Mecanógrafa, conociendo contabilidad y cumplido servicio social, se ofrece para Oficina.
Informará Publicidad «Avance», Plaza Mayor, 18, Burgos.

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 31 de mayo.

Serie y número del vagón Q 633, expedición 1945, procedencia Sotano, mercancía hierro, consignatario Giménez.
Q 672, 1945, ídem ídem ídem.
M 4000, 2355, Monzón, ladrillo, U. Industrial.
M 3895, 2356, ídem ídem ídem.
J 3254, 2053, B. Uribitanis, sal, V. García.

J 964, 3840, Cadreita, alfalfa, P. Marijuán.
M 12307, 3515, Ponferrada, carbón, H. Provincial.
X 11618, 3545, ídem ídem C. Masa.

N 2515, 5182, Santa Lucía, carbón, B. Gómez.
X 10047, 4814, Miéres, ídem, Gas. G 5893, 6880, Valladolid, ídem, L. Monje.
L 931, 4218, Boo, carburo, R. Giménez.

Burgos 30 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El jefe de estación, V. Hernández.

Se vende

una casa de cuatro pisos con planta baja capaz para industria.
Para tratar de diez a doce y de cuatro a siete en Sacia Dorotea núm. 16, principal.

Licores, Aguardientes

Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Hospital de Crédito BURGOS.

Fernández Villa Hermanos

Establecidos en 1873

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compania de cesión - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Se construyen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería, amueblado particular.
Venden a plazos y al contado
Calle de la Victoria, 3

Salvad a vuestros hijos y deudos de los tentáculos de la tisis estimulando la obra espléndida del Patronato Nacional Antituberculoso

— Ioso —

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

Por doña Leoncia Cardeñoso, y paga su hijo don Francisco, ha sido pedida la mano de la bella señorita Teres Mesa Fuentes, hija de doña María y don Antonio, prestigioso Agente Comercial Colegado de esta plaza y estimado amigo nuestro.
La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

Noticias varias

La familia del finado don Heriberto Arzate (q. e. p. d.) da las más expresivas gracias a todos los que asistieron al entierro y funerales por su atenta desatención.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA

Día 31, miércoles. Tiempos de Pentecostés. (Ayuno y abstinencia para los que carecen del privilegio de la Santa Eula), día semibible; color encarnado. Misa propia con peculiar rubrica después de los «Kyries», oración 2.ª de la Santísima Virgen. Mediana de todas las gracias; 3.ª de Santa Angela de Mérida; 4.ª de Santa Petronila. Secuencia, etc., como el domingo anterior.

SAN LORENZO. — Solemne novenario, que la Corte de María celebra en honor de su excelso titular la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, en la parroquia de San Lorenzo el Real de esta ciudad, predicando todas las tardes de la novena, el elocuente orador sagrado don Honorato Carrasco Aguilaga, parroco de San Gil.

El día 31, fiesta principal de la Congregación, a las ocho y media de la mañana, se celebrará misa de comunión general, y por la tarde terminarán estos cultos con la Salve solemne.

Se ruega a todas las señoras Congregadas y a cuantas sientan esta devoción a la Santísima Virgen, ofrezcan una vela de cera que tendrán encendida durante la salve.

CAPILLA DE SAN ZOBEL.—Mañana último día del mes de María se celebrará una misa de comunión general a las 8,30.

Por la tarde a las 5,30, rosario, ejercicio del mes, plática, terminando con la salve, ofreciendo estos cultos en acción de gracias por la feliz terminación de la guerra y por la paz del mundo entero.

MES DE MARIA O FLORES DE MAYO

SAN LESMES.—Todos los días a las siete, durante la Santa Misa, se rezará el rosario y se hará el ejercicio de las Flores; terminará con la Salve cantada.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio del día, cánticos por el Coro de J. R. B. y salve popular.

Los domingos exposición del Santísimo.
Mañana domingo, se hará el ejercicio a las siete y media de la tarde.

SANTA AGUEDA. — Mes de Mayo Todos los días a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos». Rezo del santo rosario, piñerita a la Santísima Virgen, ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos, se solemnizarán estos cultos con exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Salve popular. Los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.

SANTIAGO.—Todas las tardes, a las siete, se rezará el rosario y a continuación se hará el ejercicio del mes de mayo, terminando con la Salve cantada.

Los días festivos se hará la exposición menor y bendición con el Santísimo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Todos los días del mes, a las ocho misa de comunión reparadora por gru. Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde será con exposición de S. D. M. y plática.

SAN GIL.—Todos los días por la mañana a las ocho, misa de comunión y durante ella el rosario y ejercicio del mes, terminándose con los gogos cantados por el Coro de J. R.

Por la tarde a las ocho, memor

to, rosario, estación al Santísimo cido de las flores y gozos cantados por el Coro de las Flores en la iglesia de la Virgen.

Todos los días, por la mañana las siete, misa en el altar mayor Carmen, precedida del canto «Venid y vamos todos», y, después, santo rosario, canto del «Ave María», ejercicio piadoso de las flores y despedida cantada.

Por la tarde, a las ocho, como la «Invitación» al mes de las flores del rosario, cántico a la Virgen, ejercicio piadoso de las Flores, pos de la Juventud femenina de las flores y cánticos.

Por la tarde a las ocho, como la «Invitación» al mes de las flores y despedida a la Virgen, trona de la Juventud, gogos, cantando y canto solemne despedida.

Se repartirán hojitas con las de los diversos cánticos para que los que no puedan cantar a la Virgen se atiendan a las indicaciones del Director.

SAN REDRO DE LA FUENTE.—Todos los días a las siete y media de la mañana, misa, rosario, ejercicio de las flores, y cánticos a la Virgen y la Juventud Católica Femenina.

Los días festivos, a las tres y media de la tarde.

MERCED.—Todos los días a las siete, misa, durante la cual se rezará el rosario y se hará el ejercicio de las flores acompañado de cánticos.

Por la tarde a las siete y media exposición rosario, mes de María, reserva del Santísimo.

FRANCISCANAS MISIONERAS MARIA.—Todas las tardes, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos.

CAPILLA DE LA DIVINA PABLA DE RA.—Todos los días del mes, misa, misa y ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS DE SAN LUIS.—Todas las tardes del mes de mayo a las siete, se hará el ejercicio de las flores.

Los jueves y domingos habrá plática y las niñas del Colegio harán diálogos.

SEMINARIO DE MISIONES.—Sino los días a las cinco y cuarto, ejercicio de las flores. Los días festivos plática por un P. del Seminario.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Javier García Luján, María Suez Saiz.

Defunciones.—Segundo Siles Velazquez, de Navo de Salas (Oviedo) 27 años, esta capital.

Simeón Martín Martín, de Burgos 2 meses, Casa de Caridad.
Bernardo Feo Gómez, de Burgos 53 años, Barrio de Cortes.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal, Arenal

BILBAO

Subdirectores en Burgos y Provincia

Róspere G. Galarza.—INCENDIOS

Manuel C. Galarza.—ACCIDENTES

VIDA, TRANSPORTES, VALORES

ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 12

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS AMEBLANIOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROARRIALES — ENCUADERNACIONES FABRICA DE LIBROS BAYADOS — — — — — MARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — — — LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 8 BURGOS

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguia

Confeciones para caballero, señora y niños
PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correajes para Falanga y Millar - Fustes y Cascos para flechas - Instrumental metal y bordados de Falanga; Jotes Nacionales, Provinciales y Locales

LA CASA MAS SURTIDA

Edic
Año
E
mercato
QU
n
Juda
de as
mañan
las flores
y la sa
Los días festivos, a las tres y media de la tarde.
MERCED.—Todos los días a las siete, misa, durante la cual se rezará el rosario y se hará el ejercicio de las flores acompañado de cánticos.
Por la tarde a las siete y media exposición rosario, mes de María, reserva del Santísimo.
FRANCISCANAS MISIONERAS MARIA.—Todas las tardes, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos.
CAPILLA DE LA DIVINA PABLA DE RA.—Todos los días del mes, misa, misa y ejercicio de las flores.
Por la tarde, a las siete y media RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS DE SAN LUIS.—Todas las tardes del mes de mayo a las siete, se hará el ejercicio de las flores.
Los jueves y domingos habrá plática y las niñas del Colegio harán diálogos.
SEMINARIO DE MISIONES.—Sino los días a las cinco y cuarto, ejercicio de las flores. Los días festivos plática por un P. del Seminario.
robaj
ramar
sacrific
el Tab
pueblo
ación u
destinad
lo esco
los de
a él y
por es
también
horri-n
de Mal
gión de
los judío
supr
mover